

В диссертационный совет Д 212.038.23

при ФГБОУ ВО «Воронежский

государственный университет»

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жидковой Елены Анатольевны на тему «Развитие информационного обеспечения и инструментария системы контроллинга», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Сложность задач, стоящих перед современным бизнес-сообществом, стремительно возрастает. Это обусловлено многофакторностью деятельности организаций, усложнением организационной структуры в результате процессов слияния и поглощения, увеличением массивов информации, которые необходимо проверить на объективность, адекватно интерпретировать для принятия обоснованных экономических решений. Бизнес-сообщество, заинтересованное в качестве бухгалтерской и финансовой информации, взаимодействует с бухгалтерами не только в объективных условиях «разрыва ожиданий» в результатах их профессиональной деятельности, но и в условиях неявного для них разрыва между существующими проблемами практики и науки.

Положенная в основу построения теоретических рассуждений научная гипотеза исследования о том, что система контроллинга с позиции институционального и системного подходов представляет собой процесс, который направлен на формирование комплексной релевантной информации, позволило внести новый смысл в значение контроллинга как процесса.

Автором установлено и доказано, что совокупность теоретико-методологических проблем, составляющих целостную концепцию формирования информационного обеспечения и инструментария системы контроллинга экономических субъектов неразрывно связана с подсистемами управленческого учета, бизнес-анализа и внутреннего контроля.

Задачи сформированы в соответствии с поставленной целью и позволяют ее достичь, поскольку для структурной модели контроллинга как системы, объединяющей учетно-аналитические и контрольные процессы в функционирующих подсистемах управленческого учета, анализа и внутреннего контроля необходимо:

- конкретизировать цель и задачи контроллинга, при этом раскрыть влияние теории институционализма на развитие учетно-экономической мысли (с. 14-16);

- определить структурообразующие элементы контроллинга и на основании этого модифицировать методологический подход к построению структурной модели контроллинга (с. 17-19);

- раскрыть структуру информационного обеспечения контроллинга на основе данных подсистемы управленческого учета, сформулировать основные требования к управленческому учету (с. 21-23);

- определить место бизнес-анализа и его методов в структуре института контроллинга, обосновать необходимость применения системного подхода при выборе инструментария (с. 23-26);

- обосновать механизм адаптации концепции контроллинга к условиям функционирования хозяйствующих субъектов (с. 28-33).

Решение поставленных задач нашло отражение в пунктах научной новизны, представленных к публичной защите.

Определяя развитие информационного обеспечения контроллинга организации как цель, при достижении которой факты хозяйственной жизни, находящие отражение в бухгалтерском учете, приобретают дополнительное значение, как источник принятия решений, а не только как отражение произошедшего события, диссертационную работу стоит высоко оценить с практической точки зрения.

При раскрытии в автореферате результатов исследования недостаточно полно представлены разработки автора при определении требований к информационному обеспечению и инструментарию

контроллинга с позиции теории тетрад. Возможно, стоило бы уделить большее внимание проектной подсистеме контроллинга, как основному источнику инновационного развития организаций.

В целом, судя по автореферату, диссертацию Е.А. Жидковой можно считать научно-квалификационной работой, совокупность теоретических положений которой является научным достижением, заключающемся в обосновании типологии подсистем, составляющих основу процесса принятия решений с учетом воздействия факторов внутренней и внешней среды на основании институциональной теории, теории управления и теории систем.

Основываясь на оценке положений представленного автореферата, считаем, что диссертация Е. А. Жидковой отвечает критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор Жидкова Елена Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

д.э.н., профессор, профессор кафедры экономической безопасности, финансов и бухгалтерского учета Автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации», (специальность 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика)  
“01 ” декабря 2021 г.

Суглобов Александр  
Евгеньевич

Контактная информация:

Адрес: ул. Веры Володиной, д. 12/30, Московская область, г. Мытищи, 141014

тел.: +7-985-761-38-48

e-mail: a\_suglobov@mail.ru



*Суглобов А. А.*